

出身警察世家，全市千余在逃人员信息张口即来——

真、倔、强！这名郴州女警追逃有方

文：今日女报/凤网见习记者 刘彦宇 供图：受访者

“每天日程满满哒，要做的事已经排到周日啦！按照日程一件一件完成，感觉自己萌萌哒！”几句轻快的文字，再配上记事本上密密麻麻的日程表和一个萌萌哒的表情，你绝对想不到这么轻松愉快的“画风”竟然是来自一名警察的微信朋友圈。

她是大家公认的刑侦业务骨干，“奥运安保先进个人”、“亚运安保先进个人”、“优秀公务员”等都是她的勋章。在她看来，能获得这些荣誉，与她的家风分不开——家中十人从警，她的警察父亲更是英勇牺牲。

她就是郴州市公安局刑侦支队基础大队副大队长吴婷婷。近日，32岁的她成为了湖南省优秀人民警察评选100位候选人之一。



资讯 >>

邵阳：“护学岗” 护卫上学路

今日女报/凤网讯(通讯员 黄又生 黄波蜜)9月4日，在邵阳县一完小大门口，值班交警口含哨子、手持停车标志牌，护送学生安全进校。这是该县妇联与县交警大队携手，设立“护学岗”，护卫平安上学路的一幕。为保证学生上学、放学平安过马路、进校园，近年来，邵阳县妇联与县交警大队合作，在学生必经的路口、靠近公路的学校门口设立“护学岗”，在上、放学时间段，集中开展“护卫天使”行动。

1 真：警察世家“警脉相承”

13年前，吴婷婷在通过国家公务员考试后，正式成为郴州市公安局嘉禾县交警大队的一员。那一天，吴婷婷记忆犹新。

“那是2004年9月18日，天气很好。我穿着崭新的警服，面对着庄严的警徽宣誓。就在这一刻，我突然明白了当警察的父亲为什么甘愿牺牲自己的性命。”吴婷婷说这句话的时候，声音颤抖着。

吴婷婷从小就跟男孩子一起玩，许多女孩子不敢玩的游戏她都玩过。“我总是扯着父亲的衣角说我长大了也要当警察，还缠着他让他带我去抓坏人。”童年的点点滴滴，吴婷婷觉得很美好。“但在我两岁时，我的父亲在一次行动中牺牲了。”沉默片刻，吴婷婷扬了扬嘴角说，“妈妈当时告诉我，‘爸爸去抓坏人了’，

然后有很多人来家里看望我和妈妈，而父亲再也没回来”。吴婷婷的生父徐雄亮，时任桂阳县黄沙坪派出所所长，在一次侦查办案的过程中遭遇车祸牺牲。

“后来更让我坚定理想的，是我的养父。”吴婷婷的养父谷爱群也是一名警察，长年扎根公安基层一线，“有一次，他已知道嫌疑人所在的大巴车上有炸药，但他没有犹豫，还是冲上去了。行动很成功，很多人后来见了，都夸他厉害。”讲起这些，吴婷婷的眼里亮晶晶的：“那时候我就在想，我以后也要成为一名这样的警察，让我的父亲也听到别人夸他女儿真厉害。”

于是，2004年，吴婷婷真的成为了一名警察。在她之前，家里已经出了8位警察，吴婷婷是第九位。后来，她的表弟也走上了警察道路。

2 倔：终将家风变“班风”

“刚开始从警时，有人说我娇生惯养，‘能当好警察吗’？”吴婷婷笑着说，“我相信他们现在肯定不会这么说了。”

在郴州市公安局举办的新警培训班里，吴婷婷是最刻苦的那一个。

培训期间，教官给大家布置了很多特定的训练，前倒、前扑、侧倒……刚开始，吴婷婷不敢做。“到了晚上，我着急得流眼泪，连这个都不敢做，我以后怎么像两位父亲一样抓捕罪犯？”于是，吴婷婷趁着大家都睡着的时候，外出“强迫自己训练”。第二天，当同伴还只能在草地上做前倒动作时，吴婷婷就已经敢直挺挺地前倒在水泥地上了。“当时教官都傻眼了。”吴婷婷笑了起来，“当天晚上也没觉得多疼，后来两个手肘肿得像包子，好几天抬不了胳膊。”

在做俯卧撑训练时，本来是男孩用拳头，女孩用手掌，但吴婷婷也用拳头，“这样以后执行任务我才能不拖后腿”。

几天下来，吴婷婷拳头的关节全都磨破了。妈妈很心疼，吴婷婷却笑着安慰妈妈，一切都会好起来。

正因为如此勇敢地付出，吴婷婷从交警变为经侦民警，再到刑侦民警。

2009年，她被上级单位推荐批准借调到湖南省人民警察学院，担任侦查系教官并兼任湖南省第一批体改生区队指导员。

但刚开始，大部分学生并不“买账”。班上100个人，只有12个女孩子，其中有男学生的年龄比吴婷婷还大。他们此前从事不同的职业，“当我了解到，警察这个职业对于一部分人来说只是一份工作而已的时候，我感到很难过。”吴婷婷回忆，当时她叹了口气，但心中那股“倔劲儿”又上来了。

吴婷婷开始和学生们讲述自己两位父亲的从警故事，他们办案过程中的点滴辛苦到甘愿抛洒热血和生命，“这是我的家风，一直以来我就是以这种家风严格要求自己。我能做到的，你们也一定能做到。”

在随后的训练中，无论是严寒的冬天，还是火热的夏天，吴婷婷陪着大家一起在室外训练，学生练什么，她一个都不落下。

谈起当老师两年的收获，吴婷婷说，当年的学生让她很自豪。“当年班上一个总是跟我‘唱反调’的学生，后来当了援疆民警，今年才回来。前段时间，有名学生向我报喜，说他破获了一起特大网络诈骗案。”

3 强：公认的刑侦业务骨干

说起破案，吴婷婷同样是一把好手。

2010年8月31日到10月25日期间，湖南人民警察学院834名体改生先后分三批次赴广州参与亚运安保执勤。吴婷婷的学生分别被派在火车站等三个重要地段做安保工作。作为带队老师，吴婷婷每天要来回奔波在三个地方。“有次在火车站，有个精神有问题的人拿着一把菜刀在安检那里乱砍，当时情况十分危险。”就是在这样的情况下，吴婷婷奋不顾身地冲上去，在几名警察的配合下将此人制服。

最终，她所负责的区队在亚运会做安保期间，共抓获网上逃犯30余人次，缴获管制刀具、危险物品数件，为群众排忧解难20余起。她所在的公安三大队学院集体三等功，吴婷婷本人被授予学院年度嘉奖，并在后来被评为“亚运安保先进个人”。

在追逃上，吴婷婷也颇有心得，她能够24小时随时解答局属各实战单位和11个县市区公安分局各种追逃问题。原来，她将全市1080个在逃人员的信息按照性别、案件类别、地域分布牢记于心。

吴婷婷参与的大案不少，其中印象深刻的一次在2006年。

当时，吴婷婷在苏仙分局经侦大队上班，参与并侦办了“12.1特大非法经营案”。该案涉案金额高达40亿，涉案人员50多人，其中女性犯罪嫌疑人的有20多人，这也是湖南省第一起非法买卖期货案件。

“当时经侦大队就两名女干警，每当确定犯罪嫌疑人的有女性时，就必须全部出动。”吴婷婷也是从那时候起，差不多走遍了全国。但那并不是想像中的美好“旅游”，“为了盯着犯罪嫌疑人，我们晚上就裹个被子缩在街边过一夜，但大家都不敢睡熟，得时刻提防。形象啥的，没有人来得及在乎。”谈起案件来，吴婷婷似乎有说不完的话，“最后案件顺利侦破，所有的辛苦都没白费”。

“有几次，她的孩子发着高烧，但是案情紧急，为了不耽误办案，她只好把孩子托付给母亲。”在郴州市公安局刑侦支队基础大队队长邓名禹眼里，吴婷婷是个“倔强的好警察”。

而在同事眼里，吴婷婷“正义感爆棚”。“有次，我们几位同事在餐馆吃饭，听隔壁桌的人说他们遇到了几个警察，只要交了钱就能帮忙解决问题。我们当时就觉得‘有问题’。吴婷婷一回到公安局就去查监控，然后展开调查，后来证实那些人确实是骗子。如果不是她，肯定会有更多人被骗。”

对于警察事业，吴婷婷有着“用不完的热情”和“使不完的倔劲儿”。“我成为警察仿佛是必然的，很幸运我实现了这个‘必然’。”吴婷婷笑着说。

城步：婚恋文化节 为贫困户牵红线

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)刚刚过去的七夕节，对于邵阳市城步苗族自治县五团镇蜡里村的“90后”建档立卡贫困户青年小南(化名)来说，是一个幸运日。返乡照顾生病母亲的他在该县举办的首届婚恋文化节上，和创业女青年方方(化名)牵手成功；因小南在平面设计方面有专长，主办单位推介小南到涛涛文化传媒公司任广告设计师，为其解决了就业问题。这是发生在8月28日，城步妇联、团县委、县总工会、县扶贫办、县就业局共同举办的“相约七夕 牵手幸福”首届婚恋文化节上的一幕。当天，共有120名青年报名参加活动。

该婚恋节共分三场主题活动，即百名青年相亲大会、爱的初体验免费观影、浪漫约会大型婚礼秀。活动旨在引导大龄青年走出内向认识自我，帮助建档立卡贫困户找对象、找工作、找自己，助力脱贫攻坚。活动现场成功配对7对男女嘉宾，其中建档立卡贫困户2名，共提供20个就业岗位。

道县：召开中青年干部廉政教育会

今日女报/凤网讯(通讯员 许咏梅)近日，永州市道县县委组织部召开了全县中青年干部代表廉政教育座谈会，县委书记刘勇会出席座谈会并讲话，组织部部长何小华、常务副县长李林等参加。会上，60多名中青年干部代表结合自身经历讲感想、谈体会、提建议，其中就有来自县妇联、县民政局、寿雁镇等单位的6名“80后”女干部。刘勇边听边记，并分享了自己的入党经历和廉政心路历程。

